

东方机遇 共创未来

——写在首届中国国际消费博览会开幕前夕

□ 新华社记者 于佳欣 王晖余 罗江 温馨

“久久不见久久见”。又见海南，又一中国主场的国际经贸盛会。

5月7日至10日，首届中国国际消费品博览会将在海南海口盛装绽放，迎八方宾朋，览全球万物。

从广交会到服贸会，从进博会到消博会，中国开放的大门越开越大，彰显与各方共享机遇的格局和胸怀。

从“汇全球”“买全球”，到足不出户“逛全球”“卖全球”，向更美好生活出发，南海之滨奏响开放合作的乐章，中国与世界携手共创未来，也为疫情背景下复苏任务十分艰巨的世界经济注入新动力。

扩大开放，搭建联通“双循环”的桥梁

5月的椰岛，碧海蓝天。刚刚经历“五一”的热闹人潮，又将迎来一场经贸盛会——

海口，海南国际会展中心。大型手表计时器上的倒计时数字提醒着人们：首届消博会即将启幕。

这场亚太地区最大的消费精品盛宴，吸引了来自69个国家和地区、国内外共超2500个品牌。会展中心内，椰风海韵的海南元素与国际尖货交相辉映，相得益彰。

全球疫情仍在蔓延，世界经济复苏乏力，这场全球性盛会缘何此时举办？为何落户海南？

这是中国一如既往扩大开放的庄重承诺——

2018年4月13日，习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上发表重要讲话时指出，党中央决定支持海南全岛建设自由贸易试验区，支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设，分步骤、分阶段建立自由贸易港政策和制度体系。

2020年6月1日，中共中央、国务院印发的《海南自由贸易港建设总体方案》公布，明确了海南国际旅游消费中心定位，提出举办中国国际消费品博览会。

“培育国际消费中心城市”“办好进博会、广交会、服贸会及首届中国国际消费品博览会等重大展会”被分别写入“十四五”规划纲要和今年的政府工作报告。

开放的中国，一诺千金。从服贸会扩大服务业开放，到进博会扩大进口，再到加快建设海南自贸港、举办消博会搭建全球消费精品展示平台，中国以实际行动践行“中国开放的大门不会关闭，只会越开越大”。

开放的中国，魅力尤显。

8万平方米展览面积中，国际展区占75%，外资企业和外资品牌占大头……中国大市场点燃国际参展商的热情。

正在上海隔离的瑞士企业BAMOA

GmbH董事丹尼尔·巴蒂斯顿每天都在网上关注消博会最新消息。由于疫情原因，他能订到的最早航班也无法及时赶到展会现场，但这并未阻挡他漂洋过海来中国的决心。

“中国消费市场强劲增长，消费者对高质量产品需求旺盛，更开放的中国让我们看到广阔机遇。”巴蒂斯顿说，他期待借助消博会将瑞士矿泉水、蜜酒等特色产品带入中国市场。

从进博会到消博会，尽管受疫情影响，却克服一切困难，不远万里来中国的故事，正频频上演。这些故事背后，是中国扩大开放的坚定决心，也是外资企业看好中国的强大信心。

这是更好构建新发展格局的重要载体——

18k黄金纯手工制作，重达10公斤，镶嵌着莫桑比克红宝石和赞比亚祖母绿……由英国知名百货公司哈罗德定制的名为“盛世百年”的彩蛋，将在消博会上首发展出。

把最好的产品带到海南来——这几乎是所有参展企业的想法，也凸显出中国消费升级的势头和潜力。

14亿人口、超4亿中等收入群体、人均GDP突破1万美元、预计未来10年累计商品进口额有望超过22万亿美元……这样的大市场，有谁愿意错过？

面对更多逆风逆水的复杂外部环境，“十四五”规划纲要以专篇部署构建新发展格局。这一关系未来发展全局的重大战略举措，将重塑中国参与国际合作和竞争新优势。

“只有立足自身，把国内大循环畅通起来，才能任由国际风云变幻，始终充满朝气生存和发展下去。”

“以国内大循环为主体，绝不是关起门来封闭运行，而是通过发挥内需潜力，使国内市场和国际市场更好联通，更好利用国际国内两个市场、两种资源，实现更加强劲可持续发展。”

习近平总书记的话，深刻阐明中国加快构建新发展格局的真谛。

“消博会可实现全球买家、卖家的直接交易，引进国外优质消费品，弥补国内高端供给不足，是畅通国内大循环的载体；联通两个市场，推动商品、服务和要素顺畅流动，也是促进双循环的载体。”商务部副部长王炳南这样阐释。

共享机遇，夯实深耕中国市场根基

消博会有多火？全球展商云集：来自69个国家和地区的650多家企业参展，国外参展品牌超1300个，国内品牌超1200个，从服饰箱包到美妆精品，从珠宝钻石到游艇汽车，将有上百款消费精品首发首秀。

消费者热情高涨：就在“五一”假期期间，消博会社会公众开放日初定5万张门票分三批迅速售罄。预计展会期间各类观众将超20万人次。

消博会何以有如此大吸引力？

“消博会的号召力展现了海南自贸港开放政策落地、营商环境优化的成效。依托消博会开发海南旅游零售市场，将进一步释放中国消费潜力。”欧莱雅集团已连续三年参展进博会，该集团北亚区总裁兼中国首席执行官费博瑞如是回答。

但消博会更深层的魅力，来自海南自贸港一系列政策红利的支撑。

“自贸港特殊的免税政策基础，搭建起国际消费精品进入中国市场的桥梁，可有效降低国际参展商品的运输成本。”海南国际经济发展局局长韩圣健说。

海南自贸港已落地实施59个国家入境免签、离岛免税、进口免税清单等政策。不少参展商表示，海南自贸港的一系列优惠政策，为海外品牌进入中国市场提供了良好渠道。

众商云集的背后，更是参与和融入海南自贸港建设的热烈期盼。

作为最早与海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区合作的跨国医疗健康企业之一，强生在过去两年多完成了多项“行业第一”、创造了多个“全国首例”。“我们在海南看到更大发展机遇，强生将不断增加对中国的创新研发投入，持续把中国作为创新增长点。”强生消费品中国区总裁汪轶说。

去年以来，海南自贸港改革开放步伐蹄疾步稳：“一负三正”零关税清单中的原辅料、交通工具及游艇、生产设备三张清单出台实施；企业所得税和个人所得税优惠政策迅速落地；为海南“量身打造”的22条放宽市场准入“特别措施”正式发布……

“通过举办消博会，将进一步发挥海南自由贸易港的自由便利化政策优势，有力促进高端商品、资金、人才等资源集聚，将有力推动海南会展、现代物流、商贸、流通、设计等现代服务业发展。”海南省商务厅副厅长荣松说。

合作共赢，携手共创更美好未来

既助力国外企业开拓中国市场，又推动中国品牌走向世界。与世界各国合作共赢，是消博会的生动注脚。

这是共谋发展、共享红利的大国担当。

瑞士是首届消博会的主宾国。位于海南国际会展中心5号馆的瑞士国家馆包括“互动区”和“展商区”，汇集约40家瑞士奢侈品和消费品领域的知名企业和高端品牌，参展总面积达1100平方米。

瑞士驻华大使罗圣谊表示，消博会的举行将是重要里程碑，标志着海南自贸港

建设又向前迈出一大步，中国融入全球经济体系的步伐在加快。对瑞士而言，这也将是一次展现“瑞士制造”的绝佳机会。

而对于总部位于美国、从事平行进口车业务的凯沃集团而言，消博会则意味着突破逆境、开拓更大发展空间。受中美经贸摩擦和疫情蔓延的双重冲击，凯沃业务受到严重影响。去年4月，公司决定到中国寻求新的发展机遇，并在海南自贸港重点园区海南生态软件园落地。

“消博会是公司来到海南后参加的第一场国家级会展，我们希望借此在中国消费市场大市场中寻找到更多商机。”凯沃国际贸易有限公司董事长李泽源说。

在全球经济的阴沉时刻，中国搭建的国际经贸合作平台，为世界带来暖色与生机。

外商投资法落地实施，自贸试验区再度“扩围”，外资准入负面清单一再“瘦身”，推动区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)尽早生效实施……在全球跨国投资几近“腰斩”的2020年，中国一举跃升为全球第一大外资流入国，成为复苏乏力经济中的一抹亮色。

这是推动高质量发展，满足更多人美好生活的选择。

消博会上，除国外精品的首发首秀，云南、福建、西藏、山东、广东等省、自治区、直辖市也将举办本地精品和国货发布活动。同台竞技，交流互鉴。

“这里有无限商机，不仅能让我们学习全球知名品牌的发展之道，也帮助我们本土企业更好地走向世界。”湖北黄鹤楼酒业有限公司董事长许鹏说，企业将借参展消博会的机会，进一步优化产品结构，满足多样化消费需求。

抢抓机遇，促进升级。

看好自贸港建设机遇，盛诺一家将旗下首个医疗实体落地海南。公司副总经理兼首席运营官王舜对未来发展充满期待：“我们将紧抓自贸港建设红利，将更多海外顶尖医院、医生资源引入海南，让国内患者到海南就可以享受来自全球的医疗服务。”

“消博会既为各国消费精品进入中国市场提供展示交易机会，也为中国各地和各国消费精品销往国际市场创造商机，有助于推动消费市场供给侧改革，进一步增加优质供给，促进国内消费转型升级。”海南省常务副省长沈丹阳说。

迎五洲客，计天下利，顺应世界各国人民对美好生活的向往。

椰岛之南，东风浩荡。

海南国际会展中心，宛若一只振翅欲飞的海鸥，迎接八方宾客，演绎中国与世界精彩故事，携手前行，共创未来……

新华社海口5月5日电

奋斗百年路 启航新征程

数风流人物

何叔衡：为苏维埃流尽最后一滴血

□ 新华社记者 刘良恒



何叔衡像

中共一大代表何叔衡的故居，位于湖南省长沙市沙田乡长冲村构子冲，周边群峰连绵，松竹苍翠。时值“五一”假期，前来参观的游客较多，平日静谧的小山村车水马龙，好不热闹。

何叔衡故居为典型的清代江南民居建筑，始建于清乾隆年间，坐东朝西，平面呈方形，整体建筑为土木结构，主体建筑呈倒“凹”字形布局，共有大小房屋23间。这里是何叔衡儿童和青少年时期居住的地方。

何叔衡，1876年出生，湖南省宁乡人。1913年何叔衡考入湖南省立第一师范讲习班，与毛泽东、蔡和森等同学志同道合，成为最好的朋友。在第一师范结业后，先后在长沙楚怡学校和第一师范附小任教，同时积极参加毛泽东、蔡和森等组织的革命活动。

1918年4月，他与毛泽东、蔡和森等发起组织成立新民学会，曾任执行委员长。

五四运动中，何叔衡与长沙的进步教师支持学生反帝爱国行动。1920年3月，参加驱除皖系军阀张敬尧的斗争。1920年夏，他与毛泽东等发起组织湖南俄罗斯研究会，确定以“研究俄罗斯一切事情为宗旨”，提倡赴俄勤工俭学，先后介绍刘少奇、任弼时、萧劲光等进步青年到上海外国语学校学习俄语及赴俄留学。

1920年冬，何叔衡与毛泽东共同发起成立湖南的共产党早期组织。1921年7月，出席中国共产党第一次全国代表大会，成为党的创始人之一。10月，参与组建中共湖南支部，任支部委员。1922年任中共湘区执行委员会委员。在湖南大力发展党员和基层组织，开展革命活动。第一次国共合作时期，按照党的要求，他在湖南发展国民党党组织，推动国民革命的发展，曾任国民党湖南省党部执行委

员、监察委员等职。1927年马日事变后，何叔衡前往上海，为党创办地下印刷厂，坚持秘密斗争。1928年6月赴莫斯科出席中共六大。9月进入莫斯科中山大学，与徐特立、吴玉章、董必武、林伯渠等编在特别班学习。1930年7月从苏联学习回国后，在上海负责全国总工会工作，组织营救被捕同志，将暴露身份的同志转往苏区。1931年11月，何叔衡进入中央革命根据地，当选为中华苏维埃共和国中央执行委员会委员，任临时中央政府农工部副部长、临时最高法院主席等职。毛泽东高度评价他的革命精神和工作能力，说“叔翁办事，可当大局”。1934年10月，中央红军主力长征后，何叔衡奉命留在中央革命根据地坚持游击战争，经受了严峻的生死考验。1935年2月24日，从江西转移福建途中，在长汀突围战斗时壮烈牺牲，实践了“我要为苏维埃流尽最后一滴血”的誓言，时年59岁。1937年在延安纪念中国共产党成立16周年大会上，毛泽东在为牺牲同志默哀的名单中念到何叔衡的名字时，大家莫不为此位党内的革命长者的牺牲而深感悲痛。“如果不是有着救国救民的崇高理想，何叔衡本可以在家乡安安稳稳地度过一生，但是他却选择了投身革命，就像他写道的的那样：我绝对不是我一家一乡的人，我的人生观，绝不是想安居乡里以善终的，绝对不能为自身一家谋升官发财以愚懦子孙的……”长沙冲村党总支书记曾说，在何叔衡革命精神感召下，宁乡市涌现出了一大批品性高尚、敢闯敢拼的仁人志士。沙田乡党委书记贺志亮告诉记者，何叔衡故居已入选全国红色旅游经典景区名录，当地对沙田红色旅游景区进行了提质改造，如今景区面貌焕然一新，旅游基础设施得以大幅提升。何叔衡已经牺牲八十多年，当年落后闭塞的家乡早已发生翻天覆地的变化。“十三五”期间，沙田乡经济稳步提升，红色旅游发展态势很好，3个省定贫困村全部“摘帽”，贫困户人均纯收入由2016年底的3459.3元增加到2020年底的32714.4元。

新华社长沙5月6日电

晋绥边区：为抗日战争和解放战争作出特殊贡献

(上接1版)

(二)

晋绥抗日根据地由晋西北和大青山两个抗日根据地组成。大青山属于阴山山脉的中段，东西长350多公里，南北宽40至50公里。这里是华北通向大西北的咽喉，又是通向苏联的重要通道，具有十分重要的战略地位。1937年9月，日军占领晋北重镇大同后，随即入侵绥远东部地区，先后占领了丰镇、集宁、凉城等，并于10月中旬侵占了归绥(今呼和浩特)和包头。

在日军人侵绥远之时，国民党绥远当局的军政要员纷纷溃逃。这时，共产党员杨植霖、刘洪英、贾力更、高风英等，在归绥以东组织蒙汉人民开展抗日游击战争。在八路军第120师帮助下，到1938年秋，发展成为200余人的骑兵游击队。

大青山地区是陕甘宁边区的北方门户，也是晋西北抗日根据地的外翼。1938年2月21日，毛泽东在致朱德、彭德怀等的电报中明确指出：“必须力争建立抗战根据地的主要战略支点，应以苏鲁边区、冀南区、热冀边区、大青山山脉辅助之。”4月18日，毛泽东致电第120师负责人贺龙、关向应、肖克等，特地询问绥远以北地方能否建立游击根据地的问题。5月14日，毛泽东又致电朱德、彭德怀、贺龙、关向应、肖克，进一步明确指出在平绥路以北沿大青山脉建立游击根据地甚为重要，要求迅即考虑此事。

根据中共中央的战略意图，1938年6月下旬，八路军总部和第120师决定由第358旅第715团和师直骑兵营1个连组成大青山支队，由第358旅政治委员李井泉任支队长兼政治委员，挺进绥远敌后，开辟大青山抗日根据地。随同大青山支队北上的，还有第二战区民族革命战争战地总动员委员会所属的抗日游击第4支队和晋察绥边区工作委员的六七十名干部。9月1日，大青山支队等到达大青山腹地武川县内的大滩和甘沟子，随后与杨植霖等领导的蒙汉抗日游击队会合。

大青山支队进入武川县大滩的第三天，即9月3日，就首袭陶林(今内蒙古自治区察哈尔

右翼中旗)县城，歼敌一部。接着，大青山支队又攻占归绥以北重镇乌兰花镇(今属内蒙古自治区四子王旗)，全歼守敌180余人。随后，又在归(绥)武(川)公路之蜈蚣坝伏击日军车队，歼灭日军80多人。大青山支队进入绥中不到一个月时间，连续3次作战，扩大了八路军在绥中地区的政治影响，初步打开了大青山的抗战局面，建立了绥中抗日根据地。

至1938年12月，以大青山为依托的绥西、绥南、绥中3块游击根据地建立，并逐步同晋西北根据地连成一片，构成晋绥抗日根据地。

(三)

晋绥抗日根据地巍然屹立在黄河以东，在陕甘宁边区的门户上给敌人竖起一道难以逾越的屏障。在抗日战争的全过程中，晋绥军民始终未使日军越过黄河侵犯陕甘宁边区，确保了延安和党中央的安全。不但如此，晋绥抗日根据地横亘于华北日占区和西北大后方的中间，晋绥军民的英勇抗战，打破了日军从华北向西北进犯的企图，有力地保障了大西北的安全。

晋绥抗日根据地还是陕甘宁边区和其他各抗日根据地联系的重要通道，延安的其他各抗日根据地联系的干部回到延安，晋绥都是必经之地。在抗日战争时期，晋绥边区军民突破敌人的分割、封锁、包围，接送了数以万计的干部安全到达目的地。除了人员的接送，延安与各抗日根据地之间党内的文件、信件、密码等的传送，也都要经过晋绥边区。这里还曾建立过一条从延安经过晋西北到大青山转乌兰巴托的国际交通线，从1941年2月至1942年3月，交通人员在这条国际交通线上往返6次，完成了中共中央交给的重要任务。此外，晋绥边区还接送了延安和各根据地之间往返的许多书籍、枪支、弹药、药品、医疗器械、通信器材、布匹、棉花等军需物资。

抗日战争胜利时，以八路军第120师发展起来的晋绥野战军开展反攻作战，仅20天时间，就收复县城9座，攻克据点近百，并一度攻入归绥，威逼太原、大同，切断了同蒲、

平绥路，收复大片国土，取得了晋中反攻作战的胜利。随后，为配合中共中央提出的“向北发展，向南防御”战略方针，晋绥野战军迅速挥师北上，与晋察冀野战军共同发起了绥包战役，收复了绥东、绥南广大地区，从而挫败了国民党军的东进计划，减轻了国民党军对晋察冀解放区首府张家口的威胁。

1946年全面内战爆发，国民党军20个旅10万人向晋绥解放区发起进攻。晋绥野战军和晋察冀军区一部发起晋北战役，攻克县城8座，歼敌8000余人，解放了同蒲路忻县以北大同以南广大地区，切断了太原、大同敌人之间的联系，使晋绥、晋察冀两大解放区连成了一片。1946年年底，为策应陕甘宁边区部队保卫延安，晋绥野战军协同晋冀鲁豫解放区太行军区部队先后发起了晋西南和汾孝两战役。鏖战两月，歼敌近3万，使晋西北北起中阳，南至吉县，西迄黄河，东抵同蒲间广大地区获得解放，粉碎了国民党军由晋西南偷渡黄河侵袭陕甘宁边区的阴谋。

自全面抗战爆发之后，延安作为总后方只有一个人数不多的八路军留守兵团。抗战中后期，为应对国民党军对陕甘宁边区随时可能的进犯，曾从各根据地陆续抽调过一部分部队来到陕甘宁边区。尽管如此，到1946年11月，在陕甘宁边区的部队也只有4个旅，每个旅多者四五千人，少者才3000多人。针对这种情况，为了增加保卫延安的有生力量，贺龙与李井泉商议后，报请中央军委批准，把晋绥军区部队编组成了3个野战旅，并将其中精锐部队第1纵队调到陕甘宁，使参加延安保卫战的我军由4个旅增加到6个旅。1947年3月，蒋介石以20余万兵力向陕北发动重点进攻，贺龙又让晋绥野战军第2纵队西渡黄河加入西北野战军。5月和8月，再将晋绥野战军第3纵队两个旅调到陕北。这样，晋绥边区只留下第3纵队的一个旅，阻挡北线傅作义部与南线阎锡山部对解放区的进犯。

在蒋介石向陕北发动重点进攻时，中共中央主动放弃延安，决定以刘少奇、朱德等组成中央工作委员会，前往华北，进行中央委托的工作，毛泽东、周恩来、任弼时等继续留在陕北